



## Istoricul bisericii evangelice fortificate din Beia



Înregistrat sub nr. 2765 în lista monumentelor istorice din România

Biserica <sup>7</sup>fortificată din Beia a fost ridicată la sfârșitul secolului al 14-lea și la începutul secolului al 15-lea ca o biserică-sală gotică cu corul dreptunghiular și absida poligonală. La începutul secolului al 16-lea ea a fost fortificată, întărindu-se partea de vest a zidurilor, deasupra cărora s-a construit o galerie de apărare. La fel și contraforturile în jurul navei și ale corului au fost legate cu arcuri și deasupra lor s-a ridicat o galerie de apărare din lemn înzestrată cu crenele, care a fost dărâmată în cursul secolului al 19-lea. Probabil deja în secolul al 16-lea, biserica a fost împrejmuită în scopul de apărare cu un zid de incintă. Mai târziu, în secolul al 16-lea și al 17-lea, zidul de împrejmuire a fost întărit cu 3 turnuri, dintre care unul a fost transformat la începutul secolului trecut într-o cămară. Celelalte s-au păstrat. Turnul din partea de sud-est a avut până în anul 1900 următoarea inscripție: „1664: Audi Israel, hoc dicit dominus. Maledictus qui confidit in hominem”. Turnul hexagonal avea într-o nișă înscris: „1675”. În anul 1892 în locul turnului de apărare dărâmat, în care se aflau clopotele, s-a ridicat în fața portalului principal un nou turn-clopotniță.

Biserica din Beia posedă cu altarul ei triptic o operă de artă foarte valoroasă. Altarul datează din anul 1513. Închis, el arată în opt tablouri suferințele Domnului. Deschis, cele patru tablouri redau legenda Sfintei Ursula. Altarul stă în strânsă legătură stilistică cu altarele asemănătoare din Fișer, Rodeș și Sighișoara și provine din școala lui Veit Stoss, al cărui fiu Johannes a lucrat timp îndelungat în Transilvania.

După căderea regimului Ceaușescu, altarul a fost restaurat cu multă grijă. Din motive de siguranță, el a fost dus și reinstalat la Biserica din Deal din Sighișoara, unde poate fi admirat și în ziua de astăzi.

De remarcat mai este strana faimosului primar al Sighișoarei, Johann Schuller von Rosenthal din 1698.